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Тюльган 2022
Театрализованное представление «Святки - колядки»

Цель: знакомство детей фольклорными праздниками,  с традиционными обрядами, которые проводили на Руси, с бытом русского народа.

Задачи: 

1. Расширить кругозор детей, обогатить их новыми яркими впечатлениями.

2. Воспитание чувство уважения и любви к традициям русского народа.

3. Развитие творчества 

4. познакомить с обрядом колядования;
5.  приобщать детей к народным играм, песням, колядкам, частушкам, пляскам;
6.  развивать эмоциональную отзывчивость, внимание. 
7. Воспитывать интерес и уважение к прошлому, к истории и культуре своего народа.

Оборудование: Спортивные фишки, 2 валенка, 2 обруча, маски на каждого ребенка,  колокольчик, самодельная звезда, бубен, предметы для гадания, музыкальная колонка, снежки,  мешок для сладостей.
Ход мероприятия
Организационная часть..

Звучит народная музыка, дети заходят в группу.

Детей встречает Воспитатель,  одетая в русский костюм.

ВОСПИТАТЕЛЬ: Дорогие детушки!

Здравствуйте, добро пожаловать!

Присаживайтесь, кому где удобно.
Собрались мы с вами для беседушки,
Собрались мы с вами для забавушки.
Как когда-то наши прадедушки, 

Ну а с ними и прабабушки.

Приходили на весёлые святки.

На песни всем миром, да колядки.

Ребята, мы сегодня с вами поговорим о зимних народных праздниках.

- Какие зимние праздники вы знаете? (Новый год, Рождество, Крещение)

Основная часть. 

А есть ещё один праздник Святки. Совсем недавно мы встречали Новый год, Рождество, а затем наступили Святки. Святки длятся с 6 по 9 января, то есть от Рождества до Крещения. Какраз сегодня праздник Крещение, а значит последний день Святок.
В старину говорили: «Как на святочной неделе окрывайте шире двери, гостей угощайте, добра им желайте».

Праздник это самый длинный,
Он весёлый и старинный.
наши прабабушки и прадедушки,

Веселились две недели-
С Рождества и до Крещенья,
Приготовив угощенья!

Пели разные колядки,

По дворам ходили в святки
Праздник ждали и любили,
Наряжались и шутили.


Святки – волшебное, колдовское время. По преданию, в святочные дни открывались двери в счастливую семейную жизнь. Святые вечера посвящались колядованию и девичьим гаданиям.

В Рождество. Люди веселились и ликовали, в честь рождения божественного младенца Иисуса Христа, который вырастет и принесет людям счастье и радость.

В Святочные дни людипоздравляли друг друга, готовили угощения, ходили в гости.
Это было время веселья и радости, народных гуляний. Девушки и парни, наряжались в разные костюмы, надевали маски и обязательно несли с собой самодельную звезду. Так же брали с собой ешок для гостинцев один на всех и шли от двора ко двору. Но не просто стучали в двери и просили угощение, а пели специальные песни – колядки. Колядки – это не большие стихи или песенкис незатейлевоймелодией в которых поётся о хорошем и добром. В Колядках Бога славят, здоровья желают, хозяев тешат, желают богатого урожая. А хозяева, колядующих, за это благодарили и давали сладости: конфеты, пироги, пряники, а иногда и монеты. (просмотр презентации)
Стук в дверь. Заходят дети одетые в русские народные костюмы – колядовщики с Рождественской звездой, звонят в колокольчик.
НАСТЯ. Отворяйте ворота, к вам пришла Коляда

На дворе мороз, щиплет красный нос

Поскорее нас впускайте, и мешок наполняйте.

КЛИМ. Как на улице мороз подмораживает нос.
Не велит долго стоять,велит скоро подать
Или тепленький пирог,или маслица, творог,
Или денежку копьем,или рубль серебром!

ВОСПИТАТЕЛЬ:  Ребята, да это же  колядующие к нам пришли.Колядки нам пропели, добра пожелали, за это мы должны их уготить. (колядующие содятся рядом с остальными)
Ох весёлые ребятки, к нам пришли на колядки. Да замерзли вы небось? Ведь на улице мороз.

Давайте встанем и все вместе погреемся. (самомассаж)

Ой, мороз, мороз, мороз,(похлопывания по плечам)
Щиплет щечки, Щиплет нос,

Щиплет ушки, Щиплет губки, (по тексту выполняем пощипывания)
Забирается под шубы. (поглаживание по бокам)
Чтоб согреться, посмотри,

Все как следует потри. (по тексту выполнять растирания)
Щёки, носик, уши, губы
Пар пошел уже из шубы. (сложить губки трубочкой, сделать долгий плавный выдох)
ВОСПИТАТЕЛЬ: На Руси, все с нетерпением ждали прихода ряженных с их Колядками. Люди верили, что к кому они зайдут – у того весь год удачлив будет.
- Я предлагаю , сейчас выучить одну из колядок и пойти колядовать. Хотите?

Коляда, Коляда! Отворяй ворота!

Открывайте сундуки, доставайте пяточки! (заучивание колядки)

Под музыкальное сопровождение «Праздничная Колядка», дети надевают маски и спускаются в русскую избу, где их ждёт хозяйка дома. В избе стоит пека, прялка, стол, скамьи, вышитые полотенца, самовар, русские народные игрушки. [image: image2.jpg]
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Дети поют праздничные колядки.
АЛИНА: Колядующих встречай!

Нам ворота отворяй!

Детвора пришла с мешком, 

Нас побалуй пирожком!

Дай хозяйка хлебушка,

Будет ясным небушко!

Дай хозяйка сладостей,
Будут в доме радости! [image: image4.jpg]



АРСЕНИЙ: А у нашей Коляды – мешок пустой!

Чтобы не было беды – совет простой.

Дай хозяйка молочка и горсть монет!

Не жалей же прожка, не прячь конфет!

МИЛАНА: В доме вашем будет свет,

Коль дадите нам конфет!

Сеем – веем, Колядки распеваем.

Святки нынче прославляем!

Если весь мешок наполним, 

Песнь весёлую исполним!

ВСЕ: Коляда, коляда!                                  
Отворяй ворота, 
Открывайте сундучки

Доставайте  пяточки.

ХОЗЯЮШКА:  
Ай да молодцы, колядовщики! Грех таких не одарить.  (угощает детей) [image: image5.jpg]
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Проходите в дом, присаживайтесь.  (дети садятся на лавочку) 
Спасибо, что зашли, счастье мне подарили. Порадовали вы меня.

Расскажу я вам, как мы,  в старену,  колядовали на Святочной недели.  Ох и весело то было.  Мы тоже наряжались, по домам ходили, Бога славяли, людей радовали, веселились, да песни пели. А потом собирались мы в чьей-нибудь  избе на посиделки, высыпали на стол всё, что наколядовали, и устраивали весёлую пирушку. Подкрепившись, пели, плясали, а ещё  гадали. На Руси гадание стало народной забавой. Очень уж мы любили гадать, будущее своё узнавали. А сейчас, я вам погадаю. Не будем нарушать традиции.

- Достану я свой волшебный мешочек, а что в нем? Каждый выберет себе сам. 

- А сейчас мы погадаем,

Что вас ждет – сейчас узнаем!

Кому вынется – тому сбудется,

Скоро сбудется, не минуется! 
ГАДАНИЕ НА ПРЕДМЕТАХ
Полотенце – дальняя дорога

Расчёска – перемены

Бубен – веселье ждёт

Ложка -  сытый год будет

Булка – достаток в доме

Лента – богатство

Пуговица – к обнове

Монета – жить богато

Конфета – сладкая жизнь

Тапочки – дома сидеть

Ручка – учиться будешь

Туфелька – танцевать будешь

Книга – умным будешь

Дерево – в лес пойдёшь

Вата – жизнь мгкой будет

Зеркало – кравивым будешь

Чеснок – болеть не будешь

Ножницы – что-то в жизни поменяется

Краски – жизнь яркой будет

Игрушка – играть будешь[image: image8.jpg]N




ХОЗЯЮШКА:    А ещё, в старену,  мы очень  любили зимние забавы, игры, да веселье, бывало выйдем на улицу в снежки играли, снеговиков лепили… Эх весело Святки отмечали.

ВОСПИТАТЕЛЬ:  Ну, спасибо тебе хозяюшка, за такую увлекательную  беседу. Ребята, такую хорошую хозяйку, которая и угощение нам дала и о традициях святочных нам рассказала,  и  погадала нам, необходимо отблагодарить. Давайте споём ей песню «Ай, спасибо хозяюшке» 

Дети исполняют песню.

Ай, спасибо хозяюшке

За мягкие пирожки

Ай ли, ай люли

За мягкие пирожки.

           Да спасибо тому,

           Кто хозяин во дому

           Ай ли, ай люли

           Кто хозяин во дому.

ХОЗЯЮШКА:  Весёлые у вас ребятишки. Будем надеяться, что добро они людям несут, счастье и веселье.

ВОСПИТАТЕЛЬ: Дорогая хозяюшка, может ты нас ещё и играм народным начишь в которые вы в старену играли ?

ХОЗЯЮШКА:  Что ж, с удовольствием научу. Проходите за мной в зал.   (дети проходят в музыкальный зал)

ВОСПИТАТЕЛЬ: Скину шубку на снежок – 

                          Все пожалуйте в крухок!

ХОЗЯЮШКА:  Я  сейчас научу вас играть в игру  «Весёлый бубен»

 ВОСПИТАТЕЛЬ:Есть обычай на Руси

           Хочешь бабушку спроси.

          В полночь выходил народ

          Да из собственных ворот.

          В руках валенок держали, 

          Через плечо его бросали. 

ХОЗЯЮШКА:    Да, и в эту игру мы любили играть  «Забрось валенок в обруч» [image: image9.jpg]



ВОСПИТАТЕЛЬ:  А вот в снежки, любят играть в любом возрасте , правда Хозяюшка ? 

ХОЗЯЮШКА:  Давайте  поиграем в снежки.  

ХОЗЯЮШКА:   А ещё, мы любили водить хороводы.

ВОСПИТАТЕЛЬ:Становись чесной народ

                          В самый дружный хоровод. [image: image10.jpg]



(исполняется песня  «Потолок ледяной»)

(дети сели на стульчики)

Заключительная часть.

ВОСПИТАТЕЛЬ: Вот и познакомились вы сегодня с  старинной, не-много забытой, но очень интересной традицией России – матушки. Какой? (колядовать) эта традиция передаётся из поколения в поколение, от родителей детям. Я думаю, что когда вы подрастеёте, то обязательно сами , со своими друзьями и родными отправитесь колядовать на Святках и будете это делать правильно, соблюдая  все традиции и обычаи о которых мы сегодня узнали. 

У разных народов этот праздник проходит по-разному, но самое главное то, что у всех людей на земле принято в Святочные вечера прощать друг другу обиды, желать всем только мира, добра и здоровья.  

Рефлексия.

ВОСПИТАТЕЛЬ: Давайте за руки возьмёмся и подумаем о чём-то очень хорошем. 

А ещё примета есть –

Еесли звёздочку с неба поймаешь

И желание ты загадаешь,

То оно непременно сбудется.
Дети достают из корзинки с серебристой мешурой звёздочки
ВОСПИТАТЕЛЬ: Желаю, чтобы вы все в своей жизни поймали свою звёздочку удачи.  
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